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Приглашение

к участию

в Проекте.

                                                     Активу

Междисциплинарной секции                                                                                  Общества «Знание» России

и заинтересованным специалистам.

    Интересно ли Вам и Вашим сподвижникам принять участие в начинающемся общественно-научном проекте: 

      « Народное предприятие – как вид / форма социально-экономической организации. Прошлое, настоящее и будущее »

 Подлежат рассмотрению следующие аспекты:

 социальная  философия,  экономические,  правовые и социально-психологические / социально-нравственные основания.

     В случае Вашего заинтересованного внимания, просьба позвонить мне по телефону: (495) 313 60 57. Или обратиться по

моему email: osv39@mail.ru
                                Приложения (1-3):

«Суждения по теме «Народные предприятия» независимых экспертов»

С творческим приветом,

Ученый секретарь-координатор Междисциплинарной секции Общества «Знание» России,


 Василенко Олег Сергеевич      

Приложение 1.

 Из Интернета

1 февраля 2012 года

О народных предприятиях

О общественной жизни в России

Народные предприятия сегодня – самые значимые для будущего формирования. Равно как и активная общественная жизнь. 

Общественная жизнь – почти единственный канал, через который массовое сознание может выбраться из хаоса, вызванного дроблением смыслов и утратой вековых ценностей. 

«Дракомания» должна быть прекращена. 

Исторический опыт Страны Советов может дать сегодня ответы на многие ключевые вопросы развития. 

Классический капитализм, как подтвердил опыт, исчерпал себя, и самые ярые его сторонники отказываются от своих позиций (смотри последний Форум «Давос»).

«Народные предприятия», как практика и как идея, в России не популярны. Воспринимаются большинством – в лучшем случае, как утопия и уродство, в худшем – являются мишенью для стрел магнатов всех уровней. 

Только привлекательный и созидательный образ в сознании масс может привести к необходимому эффекту. 

Ищите примеры!

Подтверждайте доверие, минуя труху бюрократический циркуляров, закупоривших сосуды мысли. 

P.S.  Избрать направление – «Народное предприятие» - правильно.

Возможно, через мыслеобразы и поиск «примиренческого бренда»,

это понятие станет доступным широкой общественности и сообществу депутатов. Найдутся нужные люди и определится групповое сообщество, для которого народные предприятия в новом толковании и в новом времени, будут подхвачены, как пример, социального, экономического и нравственного переустройства в микрополитике.

Приложение 2.
                                                                                                  Никулин Ю.Н.

       О проекте "Народное предприятие"


     Тема народного предприятия в её теоретическом аспекте не входит в круг моих рабочих интересов,в то время как данной теме посвящены горы литературы и исследований как в социалистической, так и в дореволюционной России.По моему мнению, наибольшей ценностью обладают работы дореволюционных исследователей, по большей части славянофилов:И.Аксакова, А.С.Хомякова, С.Шарапова и многих др.Причём часть из названных, в особенности Сергей Шарапов, не только обогатили тему теоретически, но и на практике успешно применили ряд проектов по реализации народного самоуправления.
      В практическом аспекте тема представляет абсолютный для России интерес, в виду того что исторически именно она (Россия) являлась альма-матер многочисленных природных форм народного самоуправления или по-нынешнему "народных предприятий". Смею утверждать, что уже имеющихся в России теоретических наработок с лихвой хватило бы, чтобы воссоздать более адекватное для Руси народное самоуправление в противовес исторически отжившему, к нынешнему моменту полностью разоблачившему себя западному государственно-бюрократическому менеджменту. Если на то будет воля Провидения, народ будет прощён и на Руси возобладает одна из форм не противо-народной власти. В такой практической работе принял бы за честь своё посильное участие.
     Март 2012 года.

Приложение 3.
                 Панфилова Т.В.

              О проекте "Народное предприятие"

Словосочетание «народное предприятие» звучит сегодня диссонансом по отношению ко всему, что говорится и делается в России. Это не значит, однако, что идея народного предприятия не найдёт отклика в душах людей. Многим, наверняка, пришло в голову, что просто так выйти из сложившегося порочного круга  уже нельзя, из него можно только вырваться. А для этого необходимо что-то неординарное, выходящее за пределы стереотипов общественного сознания, ставших привычными в последние 20 лет. Думаю, что идея народного предприятия могла бы сыграть такую роль. 

Особенно важно иметь альтернативную идею общественного развития в свете надвигающегося вступления страны в ВТО, когда выживание целых моногородов будет напрямую связано со способностью людей организовать совместные действия по спасению предприятий. Люди должны быть морально готовы к тому, что работа предприятий – это их дело, а не правительства или «эффективного собственника». Поэтому считаю разумным «вбросить» идею народного предприятия в массы уже сейчас, не рассчитывая ни на скорое её усвоение общественным сознанием, ни на широкую популярность. Важно, чтобы люди задумались, пока не поздно. Может, удастся предотвратить катастрофу, склонив депутатов Госдумы не ратифицировать договор о вступлении в ВТО и предложив им альтернативную идею, заслуживающую поддержки. 

Хотя широкой общественной поддержки ожидать не приходится, можно надеяться, что дух коллективизма ещё не полностью выветрился из нашей жизни, несмотря на усилия «реформаторов». Больше того, в России пока сохраняется общинное движение, - слабое, конечно, но не совсем загубленное. Значит, взаимопомощь пока воспринимается многими людьми как ценность. Поскольку взаимодействие в рамках народного предприятия потребует взаимопомощи, родство с общиной даст о себе знать, и оба движения могут рассматриваться как общая альтернатива безудержной погоне за прибылью.

