13. Собственность работников : двенадцать лет развития
Зимина Т.В., д.э.н.

Осенью 1998года в жизни России произошло важное событие: вступил в силу
Федеральный закон « Об особенностях правового положения акционерных обществ
работников (народных предприятий)». Тем самым было продекларировано стремление
государства встать на уже проторенный и проверенный мировой практикой путь
демократизации экономики.
Сегодня в России насчитывается около 20 предприятий с собственностью работников ЗАОр (народных предприятий) со сто процентным владением собственностью предприятий [1], столь незначительное число связано с необычайно жесткими политическими условиями их образования. Большая часть из них была выкуплена работниками, чтобы избежать банкротства, некоторые из них предпринимали вполне осознанные попытки создать истинно демократические структуры управления предприятием. Их опыт показывает, что в условиях рынка они достаточно успешно могут конкурировать с традиционными компаниями, в том числе в решении проблем антикризисного управления. Предприятия, находящиеся в собственности работников имеются в различных отраслях экономики РФ: в добывающей, строительной, перерабатывающей, в сельском хозяйстве, на транспорте и т.д. Они включают как крупные акционерные общества закрытого типа, такие как ЗАОр «Набережночелнинский КБК», ЗАОр «Туринский ЦБЗ», ЗАОр «Рязанский картонно-рубероидный завод», ЗАОр «Конфил», ЗАОр «Красная звезда» на которых занято свыше тысячи человек, так и небольшие предприятия с числом работников от нескольких десятков до нескольких сотен человек.
Двенадцатилетний опыт развития собственности работников обнаруживает следующую особенность: оказалось, что собственность работников - это не статичное состояние, а эволюционный процесс. Целый ряд предприятий, которые сначала рассматривали собственность работников как средство сохранить предприятие и рабочие места под напором «недобросовестного инвестора» или как финансовый механизм для обеспечения стабильной и прибыльной деятельности предприятия, затем двигаются дальше в своем развитии: совершенствуют внутрипроизводственные отношения, вводят определенную систему современного управления предприятием, широко используют методы стратегического планирования. Если же на предприятии работники имеют одновременно и мотивацию через собственность, и возможность внести свой вклад в управление предприятием, то такая организация и работники достигают высоких финансовых результатов.
Основными элементами, обеспечивающими успех бизнеса, находящегося в собственности работников и организованного на принципах демократического управления являются: структура собственности на фирме, порядок участия рабочих в принятии решений и обучение, чтобы рабочие могли квалифицированно выполнять роль хозяев.
Значительная часть дискуссий о собственности работников вращалась вокруг зарубежного, в особенности американского опыта. При всех имеющихся различиях собственности работников на макроуровне, в законодательстве, рыночной инфраструктуре в России и Америке на уровне деятельности предприятий наблюдаются очевидные и важные сходства.
В частности, мотивация работников путем предоставления им доли в собственности, культура распоряжения ею, перестройка управления предприятием с целью удовлетворения требований рынка, обеспечения гибкости и достижения большей эффективности - все эти процессы в обеих странах одинаковы.
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Собственность работников это  их собственность, как индивидов, имеющих свои доли капиталов в совокупном акционерном капитале.

На ЗАОр Туринском ЦБЗ одном из ведущих предприятий Свердловской области в лесоперерабатывающей отрасли занято 1500 работников, из них 70% работников — собственников. Накануне кризиса предприятие занимало третье место на российском рынке по производству обоев. Высокую рентабельность обеспечивало производство ДВП, спрос на которое постоянно увеличивался. За десять лет существования собственности работников на предприятии произошли существенные изменения в улучшении качества выпускаемой продукции. Внедрение новых технологий и оборудования позволило не только увеличить выпуск бумажно-беловых изделий и достигнуть максимальной выработки 5608 тысяч условных пачек, что составляет 28,2% от общего выпуска бумаги, но и значительно улучшить характеристики бумаги и обеспечить экономию сырья от 8 до 10 кг волокна на тонну бумаги. Комплексная модернизация в цехе ДВП позволила достичь показателя производства! Змлн.м2 при проектной мощности Юмлн.м2.

В условиях кризиса 2008-2009гг, при сокращении спроса на отдельные виды продукции и падении объемов производства, предприятие ,изменив стратегию, не прекращало деятельность, сохранив численность персонала, выплату заработной платы и обязательные налоговые платежи.

Аналогичные результаты демонстрируют и ряд других закрытых акционерных обществ работников (народных предприятий) [3], основой деятельности которых всегда были и остаются процессы модернизации, начавшиеся еще задолго до официально объявленных. Так, модернизация оборудования на ЗАОр « Сухоложскасбоцемент» способствовала сокращению потребления газа почти в 2 раза, а потребления электроэнергии в 1,5 раза.

Особое место в развитии собственности работников занимают ЗАОр в сельском хозяйстве. Их по данным Уральского Союза народных предприятий в Свердловской области насчитывается 3 предприятия: два в животноводстве (ЗАОр «Энергия» в с.Усениново Туринского района и ЗАОр « Городищенское» в с.Городище того же района) и одно предприятие по переработке молока ( ЗАОр «Надежда» Слободотуринского района Свердловской области). Каждое из них заслуживает отдельного анализа итогов формирования и развития собственности работников.

Образовавшись в 2003 году ЗАОр «Энергия» демонстрирует устойчивую положительную динамику развития: при численности персонала 146 человек средняя заработная плата составляет около 10 тысяч рублей (на начало создания ЗАОр она составляла 930 руб.). Удои достигли!От в день. Выросло поголовье скота до уровня 1560гол. КРС, приостановился отток населения из села. Большая часть прибыли на предприятии направляется на рост основных фондов: строительство животноводческих ферм, жилья для работников, обновление дойного стада. За последние три года заметно изменился парк сельскохозяйственной техники: приобрели кормоуборочный и зерноуборочные комбайны «Дон», колесный трактор, четыре единицы новых сеялок. Прирост товарной продукции составил 12% к прошлому году.

За прошедшие сто лет тысячи ученых и практиков в западном мире разработали и внедрили многочисленные теории мотивации труда, с помощью которых стремились получить большую отдачу от затрат на оплату наемной рабочей силы. Выводы теоретиков и практиков совпали - самая высшая мотивация работающего человека -работа на себя, когда работник, производящий продукцию, является и ее собственником. Сегодня в России уместно вспомнить опыт Ли Якокка, который для того , чтобы вывести находящуюся в состоянии банкротства компанию « Крайслер» предоставил в собственность работников акции корпорации. Каждый рабочий стал владельцем акций на сумму около 5600 долларов. И компания возродилась

Если американское общество считает, что, наделяя рабочих акциями по программе ЭСОП, оно превращает их в капиталистов, а Соединенные Штаты - в страну рабочего или демократического капитализма, то в России нет законов, защищающих права работников как собственников, и тем самым государство объективно стимулирует уничтожение собственности работников высшим коррумпированным менеджментом. Под эгидой Евросоюза образована Европейская федерация работников-собственников, объединяющая ассоциации и союзы более 5 Острая контингента.

Членам ЕС рекомендовано развивать программы участия работников в управлении производством и распределении результатов. В Германии и Франции приняты законы о правовом регулировании АО, использующих принцип совместных решений. Подобные законы действуют в Великобритании, Дании, Испании, Италии, Швеции. Израиле и др.

Остановить процесс концентрации собственности в России и соответственно все большей пролетаризации населения способна демократизация собственности, развитие общества экономической и социальной демократии. Однако без поддержки государства собственность работников не может стать влиятельным социальным сектором экономики. Рост числа ЗАОр замедляет ряд положений ФЗ № 115, не отвечающих требованиям современных условий. Было бы экономически и политически недальновидным уничтожить уникальное явление- собственность работников в России, а с ней положение одной из великих держав мира из-за отсутствия подлинной заинтересованности в труде.

Подводя итоги двенадцатилетнего развития предприятий с собственностью работников можно выделить следующие существенные результаты этой формы хозяйствования:

1.
Предприятия с собственностью работников это реальность в современной
России, они удачно нашли свою «нишу» в экономике.

2.
В большинстве случаев ЗАОр имеют устойчивые конкурентные позиции.

3. Высокая инновационная активность предприятий с собственностью работников,
которая  обеспечивается  самофинансированием  и  установленной  законом
зависимостью выкупной стоимости акций от величины стоимости чистых
активов предприятия,  что  стимулирует трудовой коллектив  увеличивать
стоимость основного капитала и формирует заинтересованность работников в
долговременных вложениях прибыли в развитие производства.

4. Рост доходов работников предприятия и развитие социальной сферы и
формирование партнерских отношений в коллективах. Сохраняя социальную
сферу и социальные компенсации, предприятия реализуют защитную функцию
коллектива в условиях    рынка        и снижают финансовую нагрузку на
федеральный, региональный и местные бюджеты.

5. Рост текущих доходов работников дополняется платой за акции предприятия
(капитал)  и является своеобразной накопительной пенсией через акции. Такой
механизм позволяет стимулировать производительность труда работников и
способствует  росту  прибыльности  предприятия.   Заставляет  рационально
распределять  прибыль  между  фондами  потребления  и  развития,  и  не
предусматривает никаких «бонусов» руководителям, поскольку они сами
являются акционерами предприятия.

6. Достигнутые   высокие   экономические   показатели: объемы производства,
производительность труда,  повышение качества и  конкурентоспособности
продукции, снижение издержек и рост прибыли приводят к увеличению
налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

7. Обеспечение  наиболее  полного  контроля работающих  над  финансовыми
потоками   (так   как   по   закону   не   менее   75%   работников   являются
собственниками) и относительную защищенность от внешнего поглощения.

1.По данным семинара-совещания представителей ЗАОр ( народных предприятий),
состоявшегося 15.03.10г. в г. Набережные Челны

2.Задирака Г, Зимина Т, Коновалов А.. Как стать собственником: уральский опыт
акционерных обществ работников. Екатеринбург: УрО РАН, УГЛТУ, 2005.- 249с.

3.Титов С.П. Эффективность народных предприятий // Экономика и жизнь, 2010
№22, С. 19.

Еще задолго до принятия в России ФЗ №115 « Об особенностях правового положении акционерных обществ работников( народных предприятий)» велись разговоры об эффективности предприятий, принадлежащих персоналу. С 1974 по 1994гг. американский конгресс принял 25 законодательных актов, стимулирующих процесс превращения рабочих в собственников акционерного капитала с помощью специальной программы их пенсионного обеспечения - ESOP. Сегодня в силу своей немногочисленности интерес законодательных органов, экспертов, ученых к деятельности акционерных обществ работников заметно угас. По устоявшейся традиции наиболее перспективными для обеспечения экономического роста являются крупнейшие компании, как правило, открытые акционерные общества. Думается ,что на относительно небольших предприятиях собственностью персонала в российской глубинке также происходят важные экономические процессы, способные определить будущее российской экономики. Полное отсутствие внимания государства как в периоды стабильности , так и в трудные времена стагнации выработало у руководителей и коллективов таких компаний навык принятия решений, которые делали бы их эффективность более высокой, а продукцию -более конкурентоспособной.
Можно предположить, что на российских предприятиях с собственностью персонала ( как и у их американских аналогов) вопрос об эффективности решается положительно. Чтобы проверить , так ли это, было проведено во второй половине 2010 г.анкетное обследование 12 акционерных обществ работников ( с численностью занятых от 70 до 1407человек).2 Цель обследования:
· Выявить динамику развития акционерного общества работников с момента его
возникновения;

· Определить тенденции в изменении доходов работников-акционеров;

· Определить формы участия работников-акционеров в управлении предприятием

Как показало исследование, на динамику объемов производства на начальных этапах развития оказал существенное влияние ряд факторов : износ основных фондов, недостаток инвестиций, снижение массового внутреннего производства конкурентоспособной продукции конечного потребления, изменения в структуре спроса(Табл.№1)

1
К народным предприятиям в соответствии с ФЗ № 115 ( 1998г.) относятся те российские предприятия 75%
акций которых принадлежит работникам. ( Ст.2.п. I).
2
Всего было обследовано 20 промышленных предприятий , однако на ряд вопросов анкеты даны не
полные ответы.
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дивидендов за анализируемый период только у двух предприятий ( ЗАОр «Роспечать»
Белгородской области и ЗАОр « Красная звезда» Можгинское деревообрабатывающее
предприятие) все заработанные средства были направлены на развитие производства.
На остальных предприятиях наблюдалась положительная динамика выплаты
дивидендов на акцию. Понятно, что чем большее число лет работник проработает на
предприми      гем выше его уровень накоплений. Анализ анкет руководителей
нарс
••     ••иятий свидетельствует,, что средняя сумма средств, выделяемых
ежегодно         ,-иятиями на выплату доли работников, уходящих на пенсию составляет 2- 7 млн. руб. При этом, в зависимости от стажа работы средняя сумма денежных средств, накопленная работниками, уходящими на пенсию может составлять 20-ЗООтыс.руб., что может являться весомой составляющей бюджета пенсионера.
В современной экономической системе, где инновация имеет критическую важность, возрастает способность увеличения источников знаний, которые необходимо черпать из всех форм знания. Такая тенденция требует полного участия рабочих в инновационном процессе на разных уровнях управления. Как показало анкетное исследование институтов участия работников в управлении на анализируемых предприятиях, они представлены участием работников в управлении на уровне предприятия ( включение представителей работников в Совет директоров и Наблюдательный Совет, в форме назначения «рабочих директоров»), на уровне цеха( работа в производственных комиссиях, Советах бригад, Советах трудового коллектива), на уровне рабочего места проводится работа по развитию системы рационализаторства среди работников.
Анкеты всех предприятий показывают на стабильность поступления рационализаторских предложений, защищенных патентами и авторскими свидетельствами. Чаще всего рационализаторские предложения, поданные работниками, касаются вопросов энергосбережения, экономии сырья и материалов, разработки и внедрения новых видов продукции, механизации ручного труда и др.
Развитию форм участия работников в управлении, формированию партнерских отношений способствует система обучения и подготовки работников всех уровней - рабочих, инженерно-технического персонала, управленческого персонала, такая, которая сложилась на народном предприятии ЗАОр Можгинское деревообрабатывающее предприятие « Красная звезда».
Таким образом, достигнутые экономические показатели деятельности акционерных обществ работников ( народных предприятий) являются свидетельством их применимости в российской экономике в более широких масштабах.
