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Община -  основа народного предприятия.
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Народ, нация имеет общинную основу, а тем более в России. Еще К. Маркс, говоря об уникальности России, в связи с наличием общины, что это прообраз коммунистического образа жизни и, что Россия, в отличие от Запада, через эту общину может двигаться в социализм, а далее в коммунизм, минуя стадию капитализма, - был прав. Находясь в плену "коммунистической" иллюзии, он очень правильно подметил путь России, т. е. через модификацию российской общины. 


Большевикам удалось этот посыл К. Маркса реализовать. Романовская Россия оказалась в ловушке российской патриархальной аграрной общины, которая в этом виде была препятствием для движения России в индустриальное общество. 


Вызовы того времени требовали ломки (модификации) такой общины ради сохранения России. Большевики из аграрной общины перевели российскую общину в индустриальную. Они, руководствуясь утопической идей коммунизма ("загоним железной рукой всех в счастье"), сделали то, что было необходимо сделать. Да была кровь, жертвы ломки аграрной общины, уклада Романовской России...


Да, но похоже это была жертвенная кровь для сохранения России, иного пути не было. Надо помнить эти жертвы и воздать им при движении в будущее. Но время утопической коммунистической идеи, как мобилизующей идеи при движении вперед, прошло, как и время индустриальной общины тоже прошло. 


Постиндустриальное время потребовало новой российской постиндустриальной общины, так называемой акционерной общины или нации-корпорации, где граждане есть граждане-акционеры. Новая государственная форма для нации-корпорации есть нация-корпорация-государство. Экономическим проявлением данной общины, т.е. нации-корпорации, есть государство-корпорация для управления общим имуществом нации-корпорации. Не современное непонятное и аморфное государство, а нация-корпорация-государство с экономическим проявлением современной российской общины, т.е. нации-корпорации, государства-корпорации. 


Нация-корпорация-государство, как общественная форма нации-корпорации, есть единственный акционер государства-корпорации. Никто не отрицает частный бизнес. Каждый гражданин-акционер может заниматься частным бизнесом. Но есть границы между частным бизнесом и бизнесом государства-корпорации.

Выводы:

1. Есть неправильный подход к рассмотрению изменений в России. Правильный заключается в том, что нужно смотреть эволюцию, деформацию российской общины.

2. Тенденция изменения российской общины: аграрная община (Романовская Россия) - индустриальная община (она же социалистическая, или как хотел К. Маркс, минуя капитализм в социализм, что большевики и реализовали в СССР) - далее постиндустриальная община.


3. Что есть постиндустриальная община, к чему устремлено подсознательное коллективное общинное!? А оно устремлено к акционерной постиндустриальной общине, чего не поняли реформаторы или, скорее, не хотели понимать, так как надо было быстренько, быстренько под демократическими западными лозунгами делить общественное.

Отсюда, российская нация есть акционерная община, т.е. нация-корпорация, состоящая из граждан-акционеров. И это будет общим для нового российского государства: нации-корпорации-государства.


И главное! Государственное устройство базируется на коллективном подсознательном. У России оно своё - общинное. Понимание этого и устремленность этого коллективного подсознательного и дает нам акционерную общину или нацию-корпорацию, а далее нацию-корпорацию-государство.


Надо понимать, что в акционерной общине не отрицается частная инициатива, частный бизнес, но он имеет пределы внутри страны - это пределы территории - природно-территориального комплекса и его инфраструктуры. Инфраструктура в собственности акционерной общины. Конкуренция с другими государствами за лучшие условия для ведения бизнеса. Экономическим оформлением хозяйственной деятельности акционерной общины является государство-корпорация. Основные фонды (земля, леса, вода и т.д.) акционерной общины или нации-корпорации переданы государству-корпорации в доверительное управление, за что государство-корпорация в фонд граждан-акционеров осуществляет отчисления. Факт экономической оценки основных фондов позволяет их монетизировать и тем самым перейти от золотовалютных резервов к монетизированным основным фондам акционерной общины.


Еще раз подчеркиваю, что в государственном устройстве нужно учитывать как индивидуальное подсознательное, так и коллективное подсознательное. Особенно в России с её общиной. Поэтому нация-корпорация есть акционерная община в постиндустриальную эпоху и гражданин есть гражданин-акционер нации-корпорации-государства. Российская нация есть нация-корпорация или акционерная община, состоящая из граждан-акционеров нации-корпорации-государства. Вот необходимый справедливый порядок, который нужен россиянам!


Система жизни людей в форме державы находится в гармонии с Природой, потому что держится не на человеке, не на государе, а на Традиции, Вышнем Законе и Совести людей.



Всё очень просто. 


Вспомните, что афганские дехкане отказались брать землю, которую им предлагали после советского переворота. Именно тогда нужно было понять, что пора выводить войска. Там другой менталитет и другое устройство. Впрочем и англичане, и американцы наелись в Афганистане вдоволь. Поэтому и в России необходимы общины, выборщики и Учредительное собрание. Вся остальная демократия - наглый обман.
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