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   1. Справедливое распределение общественного богатства - основная проблема современного мира.

          Для рассмотрения вопроса о справедливом распределении общественного богатства, как основной проблемы современного мира, необходимо проанализировать варианты целесообразного, целевого регулирования смыслов человеческого существования. 


Что такое справедливое распределение общественного богатства? 


На основании материалов Александра Зеличенко и собственных представлений стало ясно, что необходимо исходить не от экономики, а от мировоззренческой матрицы, а она, матрица, для подавляющего большинства людей в России - ортодоксальная и общинная.


Справедливое распределение - этот вопрос все время будоражит умы. Вот беспризорные дети, вот нехватка лекарств. А вот Москва - чемпион мира по числу миллиардеров. Вот замки, особняки в самых дорогих районах мира, огромные яхты, частные самолеты. К сожалению, наша либеральная интеллигенция говорить об этих вещах не любит или начинает твердить что-то вроде «Все в порядке, это они заработали, не завидуйте», совершенно не понимая, что такими мантрами она растрачивает свой единственный капитал - моральный.


А каким, в самом деле, должно быть справедливое распределение общественного богатства? Вопрос совсем не простой. То, что не таким, как сегодня, - это понятно. А каким?

 
Всем поровну? Едва ли. Масса людей и вполне аргументировано покажет, что это не идеал, припомнив, при этом, булгаковское - «взять и поделить». 


Кто сколько урвал? Тоже не вариант, хотя и у него есть немало сторонников, особенно среди  тех, кто урвал. А каким же? 


Каждому по труду? Тоже не очень... А как же дети, инвалиды, старики? 


По потребностям? Совсем плохо:  потребности у нас знаете какие! Да они и растут постоянно: ну, просто невозможно порой человеку обходиться без золотого унитаза и наручных часов за миллион долларов. Что скажут соседи!?

Чтобы не ходить вокруг да около, сразу предлагается вариант ответа.


Распределение общественного богатства должно быть таким, чтобы обеспечивать каждому члену общества максимально благоприятные позиции для его личностного развития, личностного роста, условий жизни. Что это значит на практике?  Ни в советском, ни в европейском, ни в китайском социализме не было и нет акцента на личностную самореализацию, личностное развитие. А он обязательно должен быть.


Прежде всего, для огромного числа людей, членов общества, необходимо проанализировать целевые графы. Это даст нам перечень интересов, целевых интересов, целей, целевых стимулов деятельности. Все это необходимо разбить по возрастам. 


Первый возраст до 14 лет - оптимальные возможности для учебы. Учиться, учиться и учиться... Всем, кому это нужно. Это возможности для всех понять, а в чем же состоит личный потенциал и что лично нужно делать в этой жизни:  карьеру балерины, политика, математика, инженера, учителя или просто воспитывать детей. Часто для этого нужна помощь профессионалов-психологов, но прежде всего, конечно, горячее личное желание понять себя.


Второй возраст 14 - 29 лет - продолжение обучения и становление человека в форме преодоления самого себя и обстоятельств. Выдвинуться, победить, добиться желаемого, добиться посторонней оценки, достичь своей цели. Обрести себя.


Третий возраст 29 - 45 лет - нужны большие капиталовложения в бизнес, социологию отношений, культуру, искусство, науку, образование, спорт, где творческий потенциал человека находит самое непосредственное выражение. И главное, что здесь именно бизнес является ключевым направлением, бизнес как способность организовать полный социально- экономический, юридический комплексы деятельности групп людей.


Четвертый возраст после 45 лет - социальная, интеллектуальная, культурная, научная реализация.


Это значит, что для бизнеса должны быть созданы такие условия, чтобы занятие бизнесом не калечило душу бизнесмена - «богатому не войти в Царство Небесное», а раскрывало его внутренний потенциал творца нового, организатора, кормильца не только своей семьи, но и всего общества. Ну, и конечно, это значит и многое другое.


Как добиться такого положения на практике? Это особый вопрос, о котором и говорить нужно особо.


Но первый шаг на этом пути прост и понятен: общество должно захотеть жить с такими принципами распределения. Тогда возникнут предложения по формам распределения (национализация, приватизация, капитализация, личное владение, товарищеское владение, кооперация, акционирование, государственное или частное содержание, содержание общественными организациями, социальные фонды). На Европу не нужно оглядываться, жизнь там хотя и отлично налажена, но обескровлена, в ней не хватает жизни. 


Понятие справедливого распределения у каждого индивидуума всегда своё. Один из способов установить справедливое распределение общественного богатства - это денежные отношения. Но, тут, как всегда, включается человеческий фактор, а именно - привилегия для тех, кто пишет правила этого распределения. Социалистическую идею ещё не оценили по достоинству, а её могучую жизненную эффективность доказал на практике Антон Семёнович Макаренко. Социализм, коммунизм, Дружба народов всё имеет национальность, но национальность - вторична, а человек - первичен. Главное при социализме не национальность, а ум человеческий и его сила, которая рождает личность. Личность развивается на основе убеждений, на логике здравого смысла. А безликость и серость появляется у людей от плюрализма, как свободы мнений (догадок), свобода которых даёт возможность, извините, иметь бесплатно шизофрению. И откуда, спрашивается, может  рождаться личность? Личность развивается в результате работы души: работы мысли - переосмысления привычных мнений, работы чувства и т. д.


В России люди, народ, нация имеют общинную основу, тем более  если в стране будет существовать не иллюзорный, а действенный Уголовный Закон, то любое распределение, несомненно, будет справедливым и без всякого обмана, и никому не будет обидно. Кто же сможет отказать небольшой группе, состоящей, скажем из 50 миллионов человек? Ей стоит только попросить. И никакого насилия...  Конечно - такой группы нет. Ее еще надо сделать. 


А в уголовной политике должна быть официально «тюрьма», а не - Учреждение, «заключённые», а не  осужденные, - надзиратель, а не контролёр, КПЗ, а не ИВС и т. д. Почему вся уголовная политика до сегодняшнего дня извращена? Кто знает?


Например о распределении, налоги в Дании - сумасшедшие. Фирмы платят налог с прибыли 37 процентов. Граждане платят тем больше, чем больше получают. Если доход 250 тысяч крон в год - отдаешь государству 46 процентов. Если доход 400 тысяч - платишь уже 52 процента. Налог на добавленную стоимость 25 процентов. Налог на автомобиль 180 процентов, на бензин - 120, на сигареты  300. Не платить налоги практически невозможно. Все движения денег  прозрачны, все твои прибыли и траты  известны, скрыть что-то крайне трудно. Отдавать половину зарплаты, конечно, не очень приятно, но ведь за это все граждане страны обеспечиваются бесплатной медициной, образованием, социальными гарантиями.  Все так. Почему в России невозможно? Было бы желание. Просто это еще не самое лучшее, чего можно было бы хотеть.  Это как к делу подойти.

  2. Как нам освободить Россию. Национализация рубля.


А что это значит? Это значит, что нужно отделить наш внутренний финансовый рынок от глобального финансового рынка, ликвидировав привязку рублевой эмиссии к объему золотовалютных резервов страны (ЗВР). Сегодня рубль - это не национальная валюта суверенной России, это ухудшенный "клон" американского доллара, а Банк России - это филиал (без права юридического лица) ФРС США. Поэтому Н. Стариков совершенно справедливо предлагает сделать три первоочередных шага:


"Первый шаг: отвязка рубля от мировых резервных валют, объявление о выходе России из МВФ и других структур, призванных держать весь мир в кабале. Отныне рубли будут печататься не под массу имеющихся долларов, а под потребности экономики. Как рассчитывали денежную эмиссию в СССР.


Второй шаг: национализация ЦБ и изменение законодательства, которое регулирует его функции и задачи.


Третий шаг: торговля российскими товарами только за рубли.


И никаких ВТО!


Национализация рубля - вот настоящий путь к свободе и полному суверенитету России".


Поэтому глупо делать Россию "привлекательной для иностранных инвестиций", т.е. в первую очередь для западного спекулятивного капитала и портфельных инвестиций, которые неизбежно приведут нашу страну к повторению дефолта 1998 года. Нужно "привлекать" производительный западный капитал и стимулировать прямые инвестиции в государственные проекты развития России. А для этого нужно иметь подлинно суверенное государство, а не страну, находящуюся под финансовым управлением ФРС.


Создание эффективной национальной кредитной системы.


Хочу особое внимание обратить на одно замечание Н. Старикова: "Делать эту "революцию" нужно в момент наибольшего ослабления США, но еще до их полного краха". По нашим расчётам "момент наибольшего ослабления США" наступит летом 2012 года, а крах нынешней мировой финансовой системы, основанной на долларе США, будет происходить после этого в течение 2-3 лет и завершится в 2015 году. Поэтому у России будет всего 2-3 года, чтобы осуществить "национализацию рубля" и другие необходимые экономические мероприятия, дабы не последовать печальной участи СССР. Более того, мы считаем, что в 2013 году Россию ожидает мощный экономический и социально-политический кризис, который вполне может привести нашу страну к развалу на мелкие псевдогосударства.


Поэтому важнейшим фактором возвращения полного суверенитета России над ее экономикой является "Национализация рубля" или отказ от его привязки к доллару США и изменение места и роли Банка России (БР), как Центрального банка государства. Очень глубокую и точную характеристику деятельности нынешнего БР, а так же путей его преобразования дал академик С. Глазьев в своей монографии "Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кризиса", основными выводами из которой мы и воспользуемся.


Главный смысл существования ЦБ заключается в осуществлении монополии государства на организацию денежного обращения и денежной эмиссии в целях обеспечения благоприятных условий для ее экономического развития. В числе этих условий, помимо стабильной валюты, входит наличие доступного кредита, механизмов аккумулирования сбережений и их трансформации в долгосрочные инвестиции, технологий устойчивого рефинансирования расширенного воспроизводства, а также обеспечение своевременного создания и освоения новых знаний и технологий.


Объективный анализ проводимой нынешним БР финансовой политики приводит нас к убеждению, что это политика целенаправленного удушения российской экономики в интересах мировой финансовой олигархии. Все докризисные годы БР выполнял свою главную функцию организации денежного обращения в стране с точностью до наоборот ¨C вместо эмиссии денег занимался их изъятием из экономики. По сути, ЦБ свел свою роль к поддержанию стабильности курса доллара, скупая его на внутреннем рынке и перекачивая приобретенную валюту для кредитования дефицита бюджетов США и ЕС.


При такой политике в России просто не могла сложиться полноценная банковская система. Поскольку ЦБ жестко ограничивал денежное предложение и не занимался созданием должной системы рефинансирования коммерческих банков, а рост последних жестко ограничивался общим пределом роста денежной массы, устанавливаемым денежными властями. Фактически БР выдавливал отечественные банки из финансового пространства страны, чтобы освободить место для их иностранных конкурентов. В результате наши коммерческие банки не могли удовлетворить растущий спрос экономики на кредиты, а их наиболее крупные клиенты, достигая уровня международной конкурентоспособности, переходили на кредитование за рубежом.


Лишь ничтожная часть хозяйствующих субъектов имела и имеет доступ к кредитам, которые предоставляются под завышенные проценты и требования чрезмерного залогового обеспечения, на короткие сроки и на невыгодных условиях. Подавляющее большинство предприятий вынуждены развиваться за счет собственных средств, а доля банковского кредита в финансировании инвестиций крупных и средних предприятий составляет не более одной пятой. Для малого же бизнеса кредит остается и вовсе недоступным.


Удерживая ставку рефинансирования на уровне, существенно превышающем среднюю рентабельность производственной сферы, ЦБ блокировал развитие всей банковской системы, ограничивая спрос на деньги краткосрочными спекулятивными операциями и сверхприбыльными сырьевыми отраслями. Такая политика объясняется необходимостью держать ставку рефинансирования выше уровня инфляции. Но во-первых, высокий уровень инфляции целенаправленно организовывался тем же БР и правительством РФ (о чем я неоднократно писал в своих статьях), а во-вторых, большинство развитых стран мира делают ставку рефинансирования отрицательной (т.е. ниже уровня инфляции) для того, чтобы стимулировать свои экономики во время спадов и депрессий.


В структуре источников финансирования капиталовложений российских предприятий доля банковских кредитов остается по сравнению с развитыми странами незначительной ¨C всего 8-10 %. Для сравнения, в США этот показатель составляет 40%, в ЕС - в среднем 42-45%, в Японии - 65%, а отношение совокупного капитала банковского сектора к ВВП в России впятеро меньше, чем в других странах "восьмерки". Мы могли бы иметь сегодня вдвое больший объем ВВП, втрое больший объем инвестиций, а экономика имела бы более прогрессивную структуру, если бы БР не занимался целенаправленным удушение российской экономики, а использовал бы монополию государства на расширение денежного предложения для кредитования экономического роста.


"Экономическое чудо" быстрого восстановления разрушенных войной стран Западной Европы стало возможным в первую очередь благодаря механизму рефинансирования коммерческих банков под векселя промышленных предприятий, которые переучитывались ЦБ этих государств. Столь же стремительный послевоенный подъем Японии был обеспечен дешевыми кредитными ресурсами, создававшимися государственной кредитно-финансовой системой на основе долгосрочных сбережений граждан. А рост китайской экономики последние 30 лет питается эмиссией кредитных ресурсов Национального банка Китая, предоставляемых под низкий процент на цели модернизации производственных предприятий через государственные банки.


Концентрация денежной эмиссии для рефинансирования коммерческих банков под обязательства производственных предприятий создаст конкуренцию между банками за клиентов среди производственных предприятий, ради доступа к рефинансированию со стороны БР. При этом ставка рефинансирования не должна превышать среднюю норму прибыли в обрабатывающей промышленности (в соответствии с международной практикой она должна находиться в пределах 4-6%), а сроки предоставления кредитов соответствовать типичной длительности научно-производственного цикла машиностроительной продукции (2-5 лет).


И тут очень важно сделать необходимые выводы из печального опыта антикризисных мер наших финансовых властей. Когда кризис ликвидности из США докатился в 2008 году до нашей страны, БР принял решение поддержать российские банки, предоставив им беззалоговые кредиты под низкие проценты для кредитования реального сектора экономики, и одновременно, объявил, что будет осуществлять постепенное ослабление рубля. Как только российские банки получили дешевые (под 3-4%) беззалоговые кредиты от ЦБ, они тут же направили их на спекулятивные операции на валютном рынке. До реального сектора нашей экономики эти кредиты так и не дошли, а если и доходили, то по чисто спекулятивным ставкам в 20-25%. А зачем нашим банкам выдавать кредиты производственным предприятиям под низкие проценты, если они на спекулятивных операциях с российской валютой получали по 300% годовых?


Поэтому, чтобы это больше не повторялось в России нужно принять закон, подобный "закону Гласса-Стигаля", который был принят в США в 1933 году в разгар Великой депрессии и был отменен только в 1999 году в угоду финансовой олигархии. Последствия этого решения США мир уже ощутил в 2008 году, а в 2012 году прочувствует его в полной мере. "Закон Гласса-Стигаля" запрещал банка, работающим с деньгами частных вкладчиков, участвовать в финансовых спекуляциях на фондовых, валютных и других рынках. Он подразделял все финансовые институты на коммерческие банки, занимавшиеся кредитованием населения и бизнеса, инвестиционные банки и страховые организации. Именно в результате его отмены в 1999 году началась "революция секьюритизации", которая и привела мировую экономику к финансовому краху 2008 года.


В отсутствие валютных ограничений коммерческие банки направляют получаемые от денежных властей кредитные ресурсы на приобретение иностранной валюты, подрывая устойчивость рубля и лишая смысла государственную кредитную политику и поддержку банковской системы. Важным элементом этой политики могла бы стать стабилизация обменного курса рубля на период антикризисных мер, а также введение обязательной продажи валютной выручки. Это устранит потребность в крупных интервенциях БР на валютном рынке и сбережет валютные резервы для более важных целей. Кроме того, это позволит предотвратить долларизацию экономики России, а так же отпадет необходимость в поддержании высокой процентной ставки.


Необходимым условием перехода к политике длинных и дешевых денег для реального сектора экономики является восстановление валютного контроля при сохранении свободной конвертируемости рубля по текущим операциям, как это сделано в Китае. Без этого не удастся снизить процентные ставки и расширить до нужных масштабов (в 2-3 раза) кредитование реального сектора экономки. Целесообразность этих мер определяется необходимостью не только борьбы с вывозом капитала, но и нейтрализации угроз дестабилизации финансового рынка и национальной безопасности в связи с ожидаемой в условиях мирового кризиса экспансией иностранного спекулятивного капитала.


В условиях нарастающей дестабилизации мировой валютно-финансовой системы нужно, с одной стороны, защитить внутренний рынок от набегов быстро увеличивающихся масс иностранного спекулятивного капитала, а, с другой - расширять сферу использования собственной валюты, поддерживая экспансию национальных финансовых институтов на связанные с Россией рынки стран СНГ, Китая и т.д. В борьбе против экспансии спекулятивного капитала очень важную роль может сыграть "налог Тобина", как способ обуздания беспрепятственно летающих по всему миру "горячих" спекулятивных денег, который предложил лауреат Нобелевской премии Джеймс Тобин.


Учитывая, что Сберегательный банк РФ из "народного" банка россиян усилиями Германа Грефа превратился в обычный коммерческий банк с государственным участием, необходимо создать новые сетевые банковские структуры, которые работали бы непосредственно с населением на местах, и в которых хранились бы деньги местных органов власти. Это могут быть "Сберегательные кассы", как в Германии, основными учредителями которых являются местные органы власти и местный малый бизнес, или "Почтовый банк", как в Японии. Но подобная общероссийская сетевая банковская структура обязательно должна существовать, чтобы ее можно было бы максимально приблизить к населению на местах.

